

希伯來書（十八）

不進則退

像這種情形，當一個人在屬靈上面覺得已經夠了，不再需要學習，不再需要長進的時候，其結局甚是可怕，正如中國人有話說：「學如逆水行舟，不進則退。」，屬靈的生命就此停頓了，這是一件非常可惜的事。所以希伯來書十二章第一節就告訴我們說：「直要繼續往前，達到終點為目標，那麼這個秘訣在那裡呢？就是要仰望那位為我們創始成終的耶穌，什麼叫創始成終？信心的起頭是靠著耶穌，信心的結束也是靠著耶穌基督。因為起頭是靠著耶穌，所以，信心的完全更是靠著耶穌。」

怎麼說呢？從信耶穌開始，在我們跟隨的路上，一路仰望耶穌，一路跟隨耶穌，一直到我們見主面為止，都是這個原則。在羅馬書裡有一句話說：本於信以致於信，我們從得救開始，從信主耶穌開始，到我

們走在屬靈的路上，都在信心的原則裡面。本於信以致於信，也可以說當我們信心開始的時候，在每一件事情上操練我們的信心，我想這句話在我們屬靈的經歷裡就容易就明白，因為我們看到這許多見證人，他們每一個人的信心特點都不一樣，無論我們從那一個特點得了幫助，我們說「舉一反三」也好，「觸類旁通」也好，總之，你在信心的路上，接觸得愈多，摸到自己身上的東西愈多，每一件事都在考驗我們的信心，所以才說，要仰望那位為我們創始成終的耶穌。

輕看羞辱

怎麼仰望呢？第二節裡說：他因那擺在面前的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。注意看，這裡的思想還是完全的，還是整

體的，前面我們講過，他坐在父神的右邊，現在他再一次提到坐在寶座的右邊，怎麼坐上去的呢？他輕看羞辱，忍受十字架的苦難，因為他看見擺在他面前的喜樂。正如（詩十六：二）「在你面前有滿足的喜樂，在你右手中有永遠的福樂」，這是大衛的金詩，但在這裡更叫我們看到耶穌基督的復活，就把主擺在我們面前，當耶穌看見十字架的時候，他看見的十字架不僅不是個羞辱的記號，他乃是越過十字架，看見前面的喜樂，有首詩歌說：各各他山上孤立十字架寶架，在世人眼光中，十字架是羞辱，於我卻是為榮耀徽號。為什麼？因為寫詩的人有眼光，可以看到十字架的後面，這裡是主耶穌的經歷，他輕看羞辱，忍受十字架苦難，因為擺在前面的喜樂。

主在客西馬尼園的經歷也正是這樣，在客西馬尼園中，他禱告、禱告，勝過了祂裡面軟弱的感覺，但是祂說，不是照我的意思，乃是照你的意思！主耶穌在地上三十三年的時間裡，經常從祂的話語中知道，他看見了前面的喜樂。祂在迦百農那裡被人棄絕，祂走在路上，祂忽然喜樂起來，他說，父啊！你的美意本是如此，你向聰明通達人，你就隱藏起來，向嬰孩就顯明出來，因為在那時候，他所傳的非但沒有人信，連自己也遭受拒絕，祂不是不能夠多行神蹟，祂

（來十二：3）「那忍受罪人這樣頂撞的你們要思想免得疲倦灰心」。前面我們講一個得著力量的秘訣，是看見了這許多見證人，往前走的時候又必須放下那樣重擔，及容易纏累人的罪，存心忍耐，又說要仰望耶穌，看見十字架。這裡說要「思想」，要思想耶穌，各位弟兄姐妹們，這是希伯來書給我們的秘訣，在這點上我覺得最容易跟隨，因為你說「仰望」，你說「脫去」都是抽象的，但是思想耶穌卻是我們每天都可以做的。當我們讀聖經時我們思想耶穌；當我們講到各樣生命的時候，我們思想耶穌，愈思想，思想就會叫你愈信靠，當我們把全人都信靠了主，我們再思想主及祂話語的時候，主耶穌便是我們得力的秘訣。有首詩歌說：要思想耶穌，免得你們疲倦灰心。這裡說多思想耶穌基督受人頂撞，這方面消極的事，更加叫我們得著力量，很希奇啊！我們看見耶穌基督的榮耀，但是我們也看見耶穌基督受世人頂撞的樣子，很希奇，當我們真正認識十字架的時候，看見主的十字架，反而叫我們得著力量。

很多經歷都是這樣，有些弟兄姐妹們經過了痛苦的遭遇，我們怎麼勸他也勸他不過來，我不是勸他努力站起來，我是勸他接受那個十字架。有一天他對我說：周弟兄，今天我剛好讀到聖經中主耶穌，如何在

也不是不願多行治病，趕鬼，但是在本鄉的人，就是棄絕祂，祂就帶著幾個門徒離開了他們，祂不放棄，原因是祂看見了背後的榮耀，祂看見前面的喜樂，因此就能輕看羞辱。弟兄姐妹們，這也是我們的秘訣，我不是叫一個人機械化把這秘訣背在心裡，喃喃自語，有羞辱來了，有痛苦來了，就說輕看羞辱，看前面喜樂。但是，弟兄姐妹們，在靈裡面，我們真的需要看見前面的喜樂。我常遇到的問題就是有弟兄姐妹告訴我：周弟兄啊！我也知道十字架的道理，但是我看不見前面的喜樂，所以我裡面很苦，一點喜樂都沒有，沒有辦法勝過。你知道，也許自己已不覺得，當我們每一次看見了十字架背後的喜樂，很自然地，我們的生命就得著長進，當我們更多向自己死的時候，我們的生命就在改變，有時，自己還不一定說得出來，但是，別人一看就看出我們改變了。別人看我們有長進，經歷這些十字架的對付，經歷在我身上除去肉體，除去天然的時候，重擔放下了，纏累脫去了，往前走得更快一點，別人一眼看出我們身上帶著了神的榮耀。

思想而免疲倦灰心

那些人的手中沒有話說，沒有辯論，默默不出聲，不開口，我讀到這裡我就流淚，當人一流淚，人的心就開了。在我們的生命裡面，當我遭遇到患難的時候，記得我上次講到約伯，回去以後，我就聽到一個弟兄跟我做見證，他說他讀到約伯記之後，他才知道他的苦還不如約伯，因此當我想到約伯的苦難時，我就得著力量，到底神還沒有叫我遭遇像他那樣遭遇。所以弟兄姐妹們，沒有一個人遭遇了像主耶穌那樣受到無禮的待遇，十字架的經歷到祂身上已經到了極點，最大號的十字架祂背去了，所以當我們思考主耶穌的時候，看見祂為我們受苦，我們立刻就著了力量而不再會疲倦也不再會灰心。

與罪惡相爭

（來十二：4）「你們與罪惡相爭，還沒有抵擋到流血的地步」，無論如何，我們沒有像主耶穌那樣抵擋到了流血釘十字架的地步。這裡又說到了見證人的見證，弟兄姐妹們，希伯來書的重點在這裡啊！你們想想看，希伯來書的讀者為什麼會退後？他們為什麼會重新獻祭？為什麼會放棄信仰？說穿了還不是受了各樣逼迫嗎？如果沒有猶太人作嘍，如果沒有猶

太人在那兒抵擋他們，沒有給他們各樣的攻擊，把他們趕出會場，也許他們還能站立得住，對不對？

我不知道各位有沒有想過這個問題啊！在耶路撒冷的教會是什麼時候離開聖殿的，我們只知道在所羅門的廊下彼得，約翰行了神蹟，癱腿的醫好了，就起來跳著讚美神，我們看了也很興奮！可是什麼時候，他們被趕走，離開了聖殿呢？聖經裡沒有記載，試想，如果那時僅是外邦人的信了主，被趕出會堂，似乎還可以理解，但是保羅他們本來就是猶太人，他們信了主在猶太會堂中傳講福音，教訓人都是針對猶太的本國人，本國的子民信了主之後，也沒有定規說信了耶穌後要離開會堂，他們還是在會堂中聚會，跟以前的朋友在一起，但是，當耶穌基督的福音這樣強有力的進入了他們心中，他們不再靠獻祭，拋棄各種舊約禮儀，拋棄律法的時候，他們立刻就遭遇逼迫了！

試舉今天中國基督徒為例，當我們信了主，不要說得太遠，就在幾十年以前還有人說我們忘本，不要祖宗，這種話對基督徒來講確是個壓力。如今，我們的父母比他們當時的父母就開明多了，今天我們的父母沒有拿這樣的話壓在我們身上。但是還有一些保守的人聽見了福音，願意接受，頭一個想到的是我的父母親怎麼辦，他們會不會反對，以至於不肯公開承認

不肯受浸。

顯而易見的，那些信了主的猶太人，因為逼迫，離開了信仰的根基，他們就沒有辦法，不再回到猶太教去了。這就是希伯來書所要面對的問題，到了一個地步，所有的信了主的猶太人都被趕出會堂，不能到聖殿裡面聚會。我相信，在使徒行傳末了的時候已經是這樣了。這些話在原則上，都面對了每個信主的人，很多人已經信主了，而不敢受浸公開承認，因為他們怕遭遇逼迫和禍害讓家人擔心。所以才說你們與罪惡相爭還沒有到流血的地步。雖然這些人在他們決志信主的時候，已經做了殉道的打算。請記得，在十一章末了的情形，這些人都是殉道的，忍受嚴刑，遭遇戲弄、鞭打、捆鎖、監禁，各樣磨煉，被刀殺，被鋸鋸死，被試探。

見證人就是殉道者

在希伯來文原文「見證人」和「殉道者」，是一個字，所以這些人是為了基督的福音，為了見證的緣故，為了救恩的真實在神的面前已經下定決心，雖至於死也不愛惜性命，正像啓示錄裡所說的一樣。雖然我們與罪惡相爭，還沒有到流血的地步，且看主耶

蘇基督，祂真正是一個永不灰心，勇往直前，向著耶路撒冷而去，主耶穌祂清楚父的旨意一路往前。弟兄姐妹們：這裡的思想，這裡的仰望，這裡的十字架，就是要我們能夠在主的面前不斷堅持。我們也都有這樣的經歷，在屬靈的路上走了一段，似乎不錯，但再走下去就乏力了，感謝神，當我們看見這許多見證人，知道信心的要求就是堅持，主耶穌已經走完了這條路；所以，我們知道十字架的能力會叫我們興奮，十字架會拯救我們，十字架的背後就是復活，我們就得力量，我們與罪惡相爭，我們依靠耶穌基督的十字架往前行。當我們明白了這件事情，我們才會格外了解而進入這幾節經文。

當我自己軟弱的時候，在教會的事奉上似乎無法前進的時候，遭遇各樣的難處，好像愈事奉主愈有問題的時候，真奇妙，神的話語就給我信心，當我看到希伯來書十二章的時候，我裡面得著信心。平常我也看一些見證的書，所謂雲彩集，各個見證人都做各人的見證，但我的感覺不是那麼有力，原因是沒有見到那必死的決心。所以，當我們愈明白屬靈的事，我們就愈知道，須要彼此激勵，每次我們軟弱的時候，讀到這裡，希伯來書十二章，一遍又一遍背誦，想像當中所有的情形，看見耶穌基督的表現，看見以往的見

證人所走的腳蹤，我就重新得力，我看見走天路教會的記載，好幾次，我看得流淚，那些人為了信仰不懼死亡，有十四、五歲的小孩子一樣殉道。有些女孩子天真爛漫，為了信仰也一樣殉道，有歷史的見證記下來，各位弟兄姐妹們，你們曉得以往的見證人怎麼樣得著力量，那全是因為看見了耶穌基督走在前面。如今，我們得著力量也是一樣。

苦、重、管教

（來十二：5-6）「你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話說：我兒，你不可輕看主的管教，被他責備的時候也不可灰心，因為主所愛的他必管教，又鞭打凡所收納的兒子。」十字架一方面說到「苦」，說到「重」，但是，另一方面也說到神的「管教」，我們想到神的管教，第一個想到的原因是不是我做錯了事，神在責罰我，不是的。有位弟兄說得很好，什麼是管教呢？是管制的教育。目的是教育。有時候我們聽見一些人，幸災樂禍地說：「你看！你看！神在管教他。」不，不要幸災樂禍，神的管教行在我們身上有祂積極的目的，當我們被管教，接受了十字架的功課，生命立刻就改變了，這才是管教的目的，底下也說

，結出平安的果子來，所以，不要忘記，十字架的功課，一方面對我們來講是痛苦，另一方面，卻是更新了生命，要叫我們像兒子一樣，受到管制，受到教育而改變。

十字架也是神的愛，沒有神的愛，祂不會把十字架放在我們身上。這裏說：你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話，這段話是從箴言裡出來的。（箴三：二）「我兒你不可輕看耶和華的管教，也不可厭煩他的責備」所以，被祂責備時不要灰心。說這句話的人是站在父親的地位上來說的，沒有父子的關係，沒有愛，不會管教的。你會去管教別人的兒子嗎，別人家的兒子打翻了天，你也不會去管教他們，因為沒有愛，那是管閒事啊。勉強去管更是吃力不討好的一件事，那有人去管教別人的兒子罷？可是，自己的兒子就不同了，非管不可。不管就是不愛他，所以，箴言裡面，所羅門的話正是父親對兒子說的話。在這裡也特別提醒希伯來書的讀者說：你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話。因此我們就明白我們既已被神收納，得著兒子的名份之後，理所當然，管教是必須的。

如同待兒子

當我們管教兒女時，就立刻明白了，給他們說「不」是給他們一個欄杆，你不能再往前走，走到這裡就得停下來，無論如何不能再往前踏一步了，弟兄姐妹，當我們從兒女的地位到了做父母的地位時，我們才稍微懂得一些管教的原則。回想我們還在做兒女的時候，實在不能明白為什麼要管教我們。當然，今天我們對待兒女，他們也不知道為什麼要被管教，這是很難的事，非等到他們做了父母後才能明白，我在想，最好先做父母再做兒女，就好了，但是我們沒法把他倒過來，如果我們已經明白了管教兒女的心意，父母來管教我們，因為心中已經明白，自然就甘心情願來領受，還會說：好好，謝謝父母！有沒有這樣的人呢？這是沒辦法的事情。

不過說起來，我的父母他們曾有一段這樣的經歷。當年我們從大陸遷到台灣時，我的外祖父母沒有同行，所以我的母親沒有機會奉養她父母，但是當她做了多年母親把兒女都養大成人之後，才有機會把大陸上的父母接出來，這時我的父母又開始再做兒女，你知道嗎！我的父親是個最好的女婿，他自己六十多歲了，但是他懂得八十幾歲老人的心情，因為他也是老人，已經退休了多年，他來美國也覺得自己在依靠兒女，他很懂得外公外婆的感覺，所以人人都說他是最

（來十二：）「你們所忍受的是神管教你們待你們如同待兒子，焉有兒子不被父親管教的呢？」這句話一提醒，就表明重點是放在「兒子」這兩個字上面。你忘了他勸你的話嗎？箴言上說「我兒」，所以，我們所忍受的是神管教我們，待我們如同待兒子，焉有兒子不被父親管教的呢？兒子受管教，女兒也要受管教。

我們和弟兄姐妹在一起，談到管教兒女的事情。不容易，管教兒女真是不容易，但必須記住，管教的先條件必須基於愛，不是基於愛的管教就是虐待兒女。許多人在做孩子的時候，真是有一個傻的思想，曾經想，我大概不是我媽媽生的吧，她為什麼對我這麼嚴厲，錯了，孩子能長大成人，一定要經過管教的過程。上次我也講過孩子們在少年時期，有一種缺乏安全感特性。什麼叫做有安全感？當他做錯一件事，你一指出來，他就覺得有了安全感。我舉一個例子：有一次我去一個朋友蓋房子的工地，他帶我到他在蓋的房子上面去看看，因為房子很高，還沒有完全蓋好，周圍也沒有欄杆，我走到邊上，腳都發軟，因為我想到曾經有位弟兄掉下去過，為此住了許多天醫院，我一想到這件事，我就不敢走，腳都軟了，當房子蓋好了以後，我不害怕，就敢走了，因為有了欄杆。

好的女婿，有一天我很奇怪的對他說：爸爸，你真是先做父母才做兒女啊！你知道我父母說什麼嗎？他說：是啊！我做給你看榜樣啊！

所以這裡說：我待你們如同待兒子一樣，焉有兒子不被父親管教的呢？今天父神藉著十字架來管教我們，是為了改變我們的生命啊！你要想到，當一個人凡事盡都順利時，很少想到要依靠神啊！等到出了問題，他才知道神的管教，在教會裡服事，也是一樣，如果沒有一些難處的話，不會想到依靠神，在公司裡面，如果每句話你說了就算數，我告訴你，你學不到功課，就在這些碰釘子難為的時候，就學了功課，那個功課叫我們生命改變，當我們得罪了人，或者人家得罪了我們的時候，我們才有真正的功課可學，神所給我們的，待我們如同兒子，焉有兒子不被父親管教的呢？

（來十二：8）「管教原是眾子所共受的，你們若不受管教，就是私子不是兒子了。」凡是蒙恩得救的人都在神的手中受管教，所以，我愈來愈覺得，每一個神的兒女，在他們身上都有神要他們學的功課。我最喜歡看到的是弟兄姐妹們經過十字架的功課後，生命變得柔軟，有彈性，能夠接納人，能夠不傷人，這是神在我們身上管教的目的。若是不受管教，

就是私子，只有沒有兒子名份的人才不受管教，那些假基督徒不受管教，沒有得救的人，不但不管管教，還可以用各種方法逃避管教，說句實話如果教真要來到，你逃也逃不掉。

生身的父，萬靈的父

(來十二：9-10)「再者，我們曾有生身的父管教我們，我們尚且敬重他，何況萬靈的父，我們豈不更當順服他得生嗎？生身的父都是暫隨己意管教我們，惟有萬靈的父管教我們是要我們得益，使我們在他聖潔上有分。」生身的父管教我們，我們尚且要聽他、敬重他，何況萬靈的父呢？他管教我們是要我們得生命，我們豈不是更應該順服他，得著生命嗎？

弟兄姐妹：生身的父管教子女，時常是暫隨己意的啊！例如，我的父親管教子女時，我就覺得不是那麼服氣，因為他對我姊姊比較客氣，對我就比較嚴厲，因為他覺得我是男孩子，他就兇一些。所以，你知道生身的父是隨己意，高興的時候和生氣的時候，其管教的方式就有不同。

我有三個女兒，在管教上應該都一樣才是，事實上，還是有些差別，當然，也可舉出一些理由來說明

教我們，三天兩頭有時管，有時候又不管，而且尺寸也不一樣，管教只是他的習慣而已，並沒有道理。我們管兒女時，常常是我是這樣想，你聽我的話就是了，對不對？是按照他自己的標準。父親管兒子是這樣，到了兒子管孫子也是這樣，習慣傳遞下來了，是啊！我父親這樣，我也就這樣了。這樣沒有什麼價值沒有什麼標準。但是，神管教我們是要把我們的生命磨成聖潔。

我記得有一位弟兄，我曾幫助他在屬靈上面恢復了，這位弟兄他是一位在台灣讀書的僑生，從寮國到了台灣師大讀書，之後回到寮國跟一位不信主的女孩子結婚，很自然地就離開了主，然後又來到美國做生意，生意做得很好，開了兩家炸雞店，有一次我去拜訪他，同時教會年輕人聚會時，需要一些炸雞，我們也向他買，經過慢慢的交通，他又回到主面前，他原來的屬靈生命不錯，因為不信主的妻子，使得他遠離了神，這時又重新回到主前，很可惜是不久之後，他發現他患了骨癌，我們感到很難過，為他禱告，他也很痛苦，在醫院裡四十幾天，我天天去看他。有一件事情，是在臨終時給我講了一句話，他說：周弟兄，我知道這是神的管教，但是，太遲了，我太多時候離開了主，不過，感謝主因為這件事，我太太信主了，

為什麼不一樣，可是，說來說去，總還離不開一個原則，就是隨己意而行，我高興的時候，一個表現，我生氣了又是一個表現，很多時候，管教兒女似乎是在遷怒，是吧！在公司裡有了不順心的事，回家兒女就碰上了，假借一個名義管教兒女，其實你本來管教兒女的尺度沒那麼嚴厲，只是，因著你在公司裡受了氣，回家之後，來管教兒女，你的尺度就拉緊了，這就是遷怒，這也實在沒辦法，因為我們在肉身上實在軟弱。生身的父管教我們的時候，受各種外界的影響，決不可能那麼準確。但是，你該知道萬靈的父管教我們是要我們得益處。什麼益處，在他的聖潔上得益處。得生命，在他聖潔上有分。多受管教，多經歷痛苦和壓力，慢慢地，我們效法（被模成）他兒子的模樣。

所以，羅馬書裡講的話用字很小的，模成他兒子模樣，不是照著他兒子的模樣。是把他壓來壓去壓成一個樣子出來。你懂這個意思嗎？你拿一塊黏土，放進一個模子裡，把黏土塞進，再壓緊，出來才能像一條魚，如果沒有塞夠黏土，或者沒有壓緊，就不能有一個成型的東西出來，秘訣是黏土要夠，又須壓緊，不壓就不成東西。當我們被十字架的經歷所熬煉的時候，出來才會像神的聖潔。生身的父是暫隨己意管

還有一件事，我必須告訴你，在這段生病的日子中間，我恢復了和神之間的關係，也是和神之間最親密的日子，當年我在大學時代很愛主，如今我又回到愛主的親密關係中，所以，我一點也不害怕，我要去見主了就這樣。

所以，很多時候我們不說什麼，但是有一件事我知道，當我們經過許多痛苦，許多難處，許多壓力的時候，我們和神之間的關係就漸趨親密。關於這點是很多人不注意的，經常地，自己也只看見外面的苦難，別人看我這個人倒楣，神在管教他，其實，藉此經歷，使他和神中間的關係大為改善。生身的父都是暫隨己意管教我們，唯有萬靈的父管教我們是要我們得益處，使我們在他聖潔上有分。

平安的果子就是義

(來十二：二)「凡管教的事當時不覺快樂反覺愁苦，後來卻為那經練過的人，結出平安的果子，就是義。」這句話實在不須要解釋，你看，說到管教的事當時不覺快樂，你想，誰被管教時是嘻嘻哈哈、高興興的，沒有的啊！你看到的都是事後的見證啊！常說：從前主怎樣管教我，現在過來了啊！感謝主：

你從沒有聽到在十字架中間，正受苦難時做的見證，因為被管教時並不快樂，反而覺得愁苦，後來卻為那經練過的人，結出平安的果子來，我真是希望「後來」趕快來，快快到後來的地步，趕快過當時立刻到後來，我講這句話似乎不通的，最好今天就是明天，管教快快過去，而後來能感謝神的恩典，見證神的恩典則快些來到。

所以說，經歷了十字架的功課後，他是平安的，他真是與天下無爭，一切都已過去，神的恩典在他身上達成了目的。我們就在這些大大小小的十字架中間，大大小小的難為中間，愈來愈結出生命的果子，平安的果子。十字架的結果是叫我們得生命；叫我們在聖潔上有份，叫我們結果子，叫我們得平安，叫我們得著神的義。

挺起手、腿，修直道路

既然十字架有這麼多好處，所以（來十二：2）「你們要把下垂的手發酸的腿挺起來，也要為自己的腳把道路修直了，使瘸子不至歪腳，反得痊癒」。把下垂的手，發酸的腿挺起來，奔那擺在我們前面的路。你知道我缺運動啊！前幾天住在朋友家，和朋友

問了，因為這些苦，這些壓力，難處，莫須有的困擾，是叫我多學功課，叫我更多接受十字架，這樣我可以快點學功課。我舉一例子，有一位姐妹新近遷移首次來聚會，那天不是我講道，她也不認識我，聚完會她到辦公室來，看到我就問我周牧師在那兒，我回答說就是我，她好像十分驚異，她以為周牧師是一位很老的牧師，因為她看我們的眾聖徒季刊，看我寫的東西都是老氣橫秋，她以為我沒有七十也有六十五了，感謝主，不是因為我們說話老成，而是我們懂得了一件事情，神要用諸般的苦難叫我們生命快快成熟。那些肯奔走道路的人，就會快些到達目的。當然在大雨中踱方步的人終久也到了，但是須要很長的時間。那些不管刮風、下雨盡量往前奔的人，神就有機會在他們身上快快做工。所以聖經上有一句話說：向著標竿直跑，為要得著主耶穌基督從上面來的獎賞。在後的要在前，一直往前去，存心忍耐，奔那擺在我們前面的路程，你存著這樣一種心，你不要管別人如何，當你願意接受十字架，十字架的功課，就在你身上作工，你得著生命，神的聖潔，平安，公義在你身上，你行路時，你的手你的腿極強，然後你要修路，叫別人也往前面走。當你走這段路之後，你才能把生命的路指引給他們，那些要得幫助的人，能夠在你的經歷上

去散步，因為好久沒走那麼多路了，散完步後，腿酸得不得了，幾乎不能行走，太缺少操練了，是嗎？但是，我們的手下垂，腿發酸，主卻說挺起來，往前去。因為愈操練愈強壯，愈操練愈有能力。然後要為自己的腳把道路修直了，不是去修腳，而是去修路，主的道路。怎麼修呢？使瘸子不至歪腳，反得痊癒。這條路好了，大家都能走。

弟兄姐妹們：這裡有一個隱藏的意思，就是當我們經歷十字架的時候，這條路成了別人的幫助。彼得就是這樣。主耶穌對他說：彼得，彼得，撒但想要篩你們，得著你們，彼得曾經三次不認主，但是主對他說：你回頭以後，要堅固你的弟兄。我事奉主也有如此的經歷，有一位年長弟兄，現在已到主那裡去了，他曾經指著我對我說一句預言，這句話在（賽五十八：2）「那些出於你的人，必修造久已荒廢之處，你要建立、拆毀累代的根基，你必稱為補破口的，和重修路徑與人居住的」。那位老弟兄把這句話給我，我最初很開心的，因為這句話很好聽啊！但是，以後我才明白，既然這樣，主才給我許多十字架的機會，要叫我們自己經歷之後才能建立，才能幫助走路的人。

開始服事主的頭幾年我常問主說：主啊！我建立教會，還受了許多的苦，為什麼呢？後來，我也不

得著幫助，在你的痛苦上得幫助，他也肯一起跟你往前走，如果你自己什麼苦都沒受過，而你板起面孔去勸人接受十字架，你想，這個把戲要不要拆穿的啊？對不對！等到他有問題要來問你時，你一點都不能回答，有些弟兄姐妹來跟我交通時，我說我知道，我知道，我完全能了解他們的痛苦與羞辱。到了他們仍然不接受安慰，我才把我自己的瘡疤給他們看一看，你知道嗎？當我們經過這些試練的時候，立刻就叫我們心裡柔軟，謙卑，能夠知道別人的痛苦，等他還以為你不能懂他痛苦時，我就把我的瘡傷給他看看，告訴他這是那年那月那日的傷痛。他才明白原來我受得比他還多，所以我能知道他的須要。你想，主耶穌啊！祂比我們任何人受的痛苦都多得多，所以當這弟兄知道我受的比他多，他就開始同情我了，當他一同情我，我就知道他的痛苦過去了，但是，我們想一想，那一個人受的能跟主耶穌比，祂為我們的信心創始成終，祂接受最大的十字架的苦難。希伯來書十二章裡告訴我們，要我們存心忍耐，奔那擺在我們前面的道路。秘訣在那裡，仰望耶穌耶穌接受十字架，看見十字架是帶進來生命，看見平安，看見喜樂；看見聖潔；看見永生。而且知道，我們能因此幫助弟兄姐妹們讓大家都走在這條十字架的道路上。